

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 167. SZAM.

SZERDA, JULIUS 27.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 80—K Félévre. . . 220—K  
Negyedévre 110—K Egész évre 440—K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferenz József-ut 26. I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Az éhinség

rémé, az éhhalál csontos karja mered ki az orosz televény földek-ből. Most, mikor a termőföldek mindenfelé ontják a magba szök-kent életet, Oroszországból az élre-zők segélykiáltása riasztja fel az egész világot.

A végtelen, minden kincsekben bővelkedő orosz birodalomban a háboru és véres forradalmak által rettenetesen megrikított lakosság már az aratás küszöbén kiált kenyer után. Az éhinség a cár birodalmában azelőtt sem volt szokatlan, de ez a csontos vendég akkoriban csak tavaszidőn látogatta meg az önkény és panamak által szípolozott népet. De most esztendők óta olyan kormányzaté az uralom, amely minden embernek egyenlő darab kenyeret, egyforma megélhetési lehetőséget ígért, a mely arra vállalkozott, hogy megvalósítja itt lent a földön a menyországot.

Ez az uralom — a szovjet — esztendők óta tüzzel-vérrel építi ki az ő megálmodott, elképzelt, papirosan született állami és társadalmi rendszerét. Esztendők óta faradozik azon, hogy torz elméletével boldogítson egy olyan népet, melyben csakugyan megvan a békes és testvéries élet vágya, a munka szeretete, a csendes igénytelenség. Valósággal ideális emberanyag egy csinált teoria gyakorlati kipróbálására. És ime az orosz nép sorsa az, ami a kísérleti nyulak sorsa szokott lenni: a romlás, a pusztulás.

Az orosz mezőkről felharsanó segélykiáltás, az éhezők jajsza-va azonban nemesak a kórányaggal inficiált embermilliók szomorú sorsát hirdeti, hanem egy erőszakolt elmélet tökéletes csődjét.

Az új tan prófétái a kommünben olyan társadalmi és termelési rendszert hirdettek, mely ki-küszöbéli az emberek társadalmából a nyomort, a nélkülözést, a munkátlanságot. És amióta ez a rendszer Oroszországban mindenhatóvá vált, a nélkülözések szakadatlan láncolata szakadt a boldogított nép nyakába. A termelő munka és vele a megélhetés lehetősége fokról-fokra sülyedt, míg bekövetkezett az — éhinség. Ez a kommunista gazdálkodás anyagi mérlege, de semmivel sem jobb az erkölcsi eredmény, mert hiszen akik a lefegyverzést és emberi jogok mindenhatóságát hirdetik, három év óta egyebet sem tesznek, mint hadakoznak és véres terrorral fojtanak el minden józan véleményyt vagy szabadakaratot.

A természet rendjén nem lehet azonban sem vérrel, sem vassal

önkényesen változtatni és erre ki fogja oktatni Leninéket az Élet,

mely most előhírnökét küldi az orosz mezőkre: az éhhalált!

## Hegedüs Loránd a korona esésének okairól.

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg *Rakovszky* István elnök. A jegyzőkönyv hitelesítése után felolvasta *Frühwirth* Mátyás által ellenjegyzett közszolgálati alkalmazottak szövetségének kérvényét hogy *Szent István* ünnepet nemzeti ünnepé tegyék. Ezután áttértek az indemnitás folytatolagos tárgyalására. Az első felszólaló *Csizmadia* Sándor volt. A kormányban nincsen meg az ereje ahhoz, hogy az akaratát a maga teljességében érvényesíthesse. — Ama törekvés, hogy az országban mindenütt a rend helyreálljon, bármennyire is akarja, nem képes keresztül vinni. Ily körülmények között nincs abban a helyzetben, hogy a kormány iránt bizalommal viseltessék. A munkáskérdésről az indemnitás tárgyalása után több képviselő beszélt, azonban mindenik képviselő beszédéből hiányzott a legszükségesebb, a munkaalkalom biztosítása. A munkásokkal nem jót kell cselekedni, hanem polgároknak kell tekinteni őket. — Ugyanazon jogokat kell nekik is megadni, mint más embereknek. *Orbók* Attila mentelmi jogának megsértését jelenti be. A múlt hónapban beszámolót tartott kerületében, amikor is tiltakozó gyűlést rendezett Nyugatmagyarország elszakítása ellen. Bagamér községben választói panaszokdottak, hogy a csendőrök elrekvirálják a párnáikat, Nagybjomban megbotozták azokat, akik elkéstek a közmunkákról. Emiatt közbenárt a főispánnál, aki orvoslást ígért. Mint értesül, hogy az ottani csendőrök emiatt nyomozást folytatnak ellene, hogy bebizonyítsák, miszerint beszédében a nemzeti hadsereget sértegette, ami pedig a tanuk szerint sem felel meg a valóságnak. — Bejelenti mentelmi jogának megsértését.

Az elnök jelenti, hogy átteszi a mentelmi bizottsághoz.

Utána *Frühwirth* emelkedett szólásra. Reflektál *Csizmadia* beszédére. Sokban igaza van *Csizmadiának*, igaza van, hogy a munkássággal nem törődtek, de elfeledte felemlíteni, hogy azok, akik foglalkoztak a munkássággal, a munkásokat félrevezették, csak gyűlöletre, osztályharcra tanították és más eszmékkel bolondították. Minden nemes érzést

kitéptek a munkás lelkéből, hazafias és vallásos érzéseiktől megfosztották. Ebben kell keresni a kommunizmus okát és nem abban, hogy nem foglalkoztak eléggé a munkássággal. Hogy a kommunizmus bekövetkezett, ebben nagy része van magának *Csizmadiának*, aki sok könyvében mindig csak bolondította a népet. Ezután áttér a házhely törvényre. — Határozati javaslatot nyújt be, amelyben kéri a nemzetgyűlést, utasítsa a kormányt, hogy a házhely törvény Budapestre vonatkozó utasításait minél előbb adják ki. Ezután a soroksári Duna-ág szabályozásának kérdésével foglalkozik.

*Csizmadia* Sándor röviden reflektál *Frühwirth* kijelentéseire, majd

*Hegedüs* Loránd pénzügyminiszter emelkedett szólásra. Kéri a nemzetgyűlést, hogy az indemnitás tárgyalását röviden fejezze be. Erre először azért van nagy szükség, hogy az ország ex-lex állapotba ne kerüljön. Ezután pedig szükséges még a tisztviselők helyzetének javítása céljából is. Kéri a nemzetgyűlés tagjait, hogy hosszas beszédekkel ne gátolják az indemnitás megszavazását. Ami a tisztviselő kérdést illeti, ma nincs időnk arra, hogy részletesebben foglalkozzunk vele. A kormány teljes tudatában van ezen kérdés fontosságának. Majd egyes képviselőknek kijelentéseire válaszol. *Róbert Emil* pénzügyi előadónak amaz álláspontját, — amelyet a tisztviselők helyzetének javításánál saját nézeteként adott kifejezést, helyesli. *Gaal* Gasztonnak kijelentéseit pedig visszautasítja. *Szerényi* József és *Erekly* Károly velem szemben olyan álláspontot foglaltak el, — amelyek a külföld előtt pesszimizmust keltettek. Ezt a pesszimizmust el kell tünni. *Erekly* K. egy hozzá közelálló lapban azt állította, hogy a pénzügyminiszter a törvény ellenére 100 milliót utalt vissza a nagybankoknak. — Kijelentem, hogy csak ilyen bolond melegben találhatnak fel az embernek ilyen gombát.

*Erekly*: Kikérem magamnak az ilyen gorombaságot.

*Hegedüs* folytatja: Olvassa csak el, miként irt rólam! Az összeg, amelyről szó van: huszmillió négyszázezer korona, nem lehet

tehát engem százezer átutalással meggyanusítani a nyilvánosság előtt. Én még pénzügyi expozém elmondása előtt felszabadítottam a valuta és deviza forgalmat. A külföldiek itt nem fizetnek vagyonsváltást. Hogyan nyujtanának a külföldiek nekünk hitelt, ha szabadon nem forgathatnák pénzüket. Soha nem lesz Magyarországnak a külföld előtt hitele, ha nem viheti ki és nem hozhatják be szabadon az országba pénzüket. Az 1920. évi XX. t.-c. ebben a tekintetben jogállapotot teremtett. Ezeregszáz akta volt nállam, amelyet többnyire katonai közegek hoztak hozzám csempészési ügyben. Kijelentem, hogy

*a pénzügyi és valuta kérdésben semmiféle katonai közegeknek beleszólását nem engedem meg.*

Ezek között volt két tekintélyes bécsi intézet csomagja is. 1920 október 6-án a pénzügyminiszteriumban három csomagot hoztak be, amelyeket a határon koboztak el a katonai közegek s ezeket csempészárúknak minősítették. Kettőért jelentkezett két bécsi intézet, mint a csomagok jogos tulajdonosa. Ezeknek kiszolgáltatlam csomagjaikat. A harmadik az állarc maradt, mert nem jelentkezett érte senki.

*Az intézeteket megbünteltem a végrehajtási utasítás szerint rendbirsággal sújtottam őket, három millió kétszáz ezer koronával.*

Ezt az összeget felosztottam a hatáskörüket teljesítő, illetőleg tul-lépő közegek között. *Gaal* Gaszton interpellációt terjesztett hozzám benzín ügyben. Az 1200 wagon benzint még a régi kormány vásárolta, azonban a Duna alacsony vizállása miatt az nem érkezhetett meg idejére, csak akkor, — amikor a benzín ára már zuhant. Így a gazdák igen drágán jutottak hozzá. Ha a gazdatársadalom tavaly elbirta az 500 koronás buzaár mellett a 42 koronás benzint, ugy az idén, amikor 1200 korona a buza ára, szintén ki fogja bírni ezt az üzemi kiadást. Remélem, hogy jövőre olcsóbban fog a benzínhez jutni.

Ezután foglalkozik azokkal a támadásokkal amelyeket *Erekly* és *Szerényi* az ő valuta politikája ellen intéztek. Azt mondják, hogy nem váltottam be szavamat, mert nem terjesztettem be július 21-én a költségvetést. — A betervezés alatt sommás beosztást értettem, ami meg is történt. Interpelláltak azért, hogy a kül-

ügyminiszterium személyzetét nem apasztottam. Ezzel szemben megállapítom, hogy a diplomáciai kart 570-ről 397-re csökkenttem. En más programot kitálatni nem tudok. Egy évig hagyjanak engem nyugodtan dolgozni.

**Erekly közbeszól:** Nem lehet. Ellenkezik a joggal, az alkotmánnyal!

**Hegedüs folytatja:** Az én politikám jó. Azzal támadtak, hogy a költségvetésem volt rossz s ezért esik vissza a korona. — Be fogom bizonyítani, hogy a korona romlása és a költségvetés között összefüggés nincs. Márciusban, amint pénzügyi expozémban jeleztem, a korona 215 volt, június 21-én betérjett a költségvetést és a korona felment 245-re.

*A költségvetés a zuhanásra tehát nem volt semmiféle hatással.*

Kijelentem és merem állítani, — hogy a mi költségvetésünket bármelyik győztes állam költségvetésével össze lehet hasonlítani. — A bankóprést nem indítom meg, a deficitet másként fogjuk fedezni. En is elismerem, hogy ilyen nagy költségvetést az ország csak ideig-óráig bír meg. — A pénzügyi politikát nem lehet itten a házban megoldani, azt a külföldön fogják megoldani. Hogy jobb legyen a magyar költségvetés, az attól függ, hogy pénzünk emelkedhessen s ez csak akkor lehetséges, ha a külföld azt megengedi. Ebben az esetben tudunk neki is fizetni, ha azonban gátol bennünket, nem.

*A korona esésének többek között az oka az, hogy Németország kénytelen idegen valutát vásárolni. Ezért emelkedtek a zürichi és new-yorki valuták. E kettőn kívül más valuták esnek, különösen Magyarország valutája, mert mi vagyunk a legnagyobb adósai Németországnak és a mi pénzünk dobja a piacra. Esik továbbá a koronánk a reparációs hírek miatt is. En nem látok az esésben katasztrófát. Ha látja a külföld, hogy nincs reparáció, úgy a magyar korona ismét emelkedni fog.*

(Eljenzés és taps.)

Ezután Frúhwirth Mátyás reflektált Csizmadia Sándor kijelentéseire. Majd Erekly Károly személyes kérdésben kért szót.

Az elnök az ülést 2 órakor bekezesztette.

## A kolera pusztítása Oroszországban.

Budapest, július 26. A Kisásziából érkező hírek még nem adnak világos képet az ottani eseményekről, annyit azonban meg lehet állapítani, hogy a törökök ellenőrzésére döntő sikerre járt. A görögök ugyan még győzelmekről számolnak be, de a törökök azt jelentik, hogy visszavették Usak városát. Ha ez igaz, úgy a görög csapatok sorsa meg van pecsételve, mert Usakon keresztül megy az egyetlen vasutvonal, amely a görög hadsereget összeköti visszavonulási útjával. A görögök azt jelentik, hogy a török csapatok a lövészárkok fölött felírásokat helyeztek el, amellyel tudatják az ellenséges katonákat, hogy visszavonulási utjuk el van vágva, Usakot visszavették.

## Élénk kereslet a debreceni állatvásárban.

**Emelkedtek az árak.**

A hétfői sertésvásárban az árak erősen emelkedtek. A felhajtás nem volt olyan nagy, mint máskor, de a kereslet igen élénk volt, az árak pedig ezzel kapcsolatban emelkedtek egészen 74 koronáig. A hizott sertés kilója 66—68—72 korona volt, a javítotté 60—68, a sovány sertésé 60 koronáig emelődött.

A tegnapi marha és lóvásárban a helyzet hasonló volt. A felhajtás kisebb volt, a kereslet változatlanul élénk, az árak pedig emelkedő tendenciát mutattak. Egy közön-

séges koca ló, nem prima minőségű 44 ezer koronáért kelt el. A hátszlovak ára erősen emelkedett. A marhavásárban már érezhető a jótételi bizottság érkezésének híre, nagyon tartózkodó volt. — Vágómarha kilója 34 korona volt, itteni mészárosok 25—26 koronáért vették a gyengébb minőségűket. Jobb szarvasmarha nem volt a vásárban. Általános benyomás az, hogy a kisemberek, kispasztók igyekeznek szabadulni pénzüktől s megtakarított keresményükön állatokat vesznek.

## Milyen lesz a szőlők vagyonszállása?

Budapest, július 26. A nemzetgyűlés pénzügyi és földművelésügyi bizottsága ma délután gróf Klebelsberg Kunó, majd Huszár Károly elnöklésével tartott együttes ülésében folytatólag tárgyalta az ingatlan vagyonszállásról szóló törvényjavaslatot. Gróf Klebelsberg Kunó rámutatott a városok országos kongresszusának mai állásfoglalására a törvényhatóságok és községeknek vagyonszállás alá vonása ellen. Jelzi, hogy a vagyonszállásnak azokra az erkölcsi testületekre való ököterjesztését nem szavazhatná meg. Kisebbségi szőlőkategóriákra nézve szemben a hivatalos javaslattal Örfy Imre a vagyonszállás mérséklését javasolja egészen 5 holdig. Az együttes bizottság ezután a válságot a következőként állapítja meg a szőlőkre: 400 négyszögölös válságmentes, 400 négyszögöltől 1

holdig 1500 korona, 1-től két holdig 2000 korona, 2-től 3 holdig 2500 korona, 10 holdig 3000 kor., 10-től 20 holdig 3500 korona, 20-tól 50 holdig 4000 korona, 50-től 100 holdig 4500 korona, ezenfelül 5000 korona. Az áruakták vagyonszállásánál módosítások történtek. A 124-ik §-nál a szövetkezetekre nézve Schandl Károly javaslatára vagyonszállási kedvezményt történt, amely szerint a vagyonszállásról szóló törvény első t.-c. 23. §-a alapján a válság alól mentes a szövetkezetek áruaktára és árukészlete. Válság alá nem esik s hasonlóképpen mentesek a válság alól azok a nagy árukészletek, amelyeket külföldi cégek feldolgozás, vagy kikészítés céljából belföldi vállalatoknál tárolnak. A részletes vitát holnap folytatják.

## A korona 1.67<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Budapest, július 26. A korona újabb esésének híre a budapesti tőzsdén az idegen valuták árfolyama erősen emelkedett. Záró árfolyamok: Napoleon 10.05, dollár 360, francia frank 28.75, márká 437—47 és fél, líra 1540, osztrák korona 38 és fél, rubel 41 és fél, lei 450—60, szoko 437—47, dinár 785—805, lengyel márká 17 és fél.

Zürich, július 26. A devizák záróárfolyama a következő volt: Budapest 1.67 és fél, Berlin 775, Hollandia 190.80, Newyork 607, London 21.80, Páris 47.75, Milánó 26.40, Prága 785, Zágráb 360, Bukarest 870, Varsó 0.31, Bécs 0.70.

Esti magánforgalom. (Július 25.) Dollárban, szokolban, márkában nagy forgalom. Szilárd az ezüst korona, nagyon kínáltak bécsi kifizetést. Dollár 347—57, márká 438—43, lei 445—55, szokol 430—35, Napoleon 1100—20, osztrák korona 37 és egynegyed, lengyel márká 17 és egy negyed, ezüst korona 15. Kifizetések: Berlini 442, Prága 440, Bécs 37 és fél.

Terménytőzsdé zárlat. Buza 1190—210 ab állomás, rozs 890—915 ab állomás, Budapest 925, takarmányárpa 975—1075 ab állomás, sörárpa 1200—325, tengeri 1125—1175, repce budapesti 1400—1600, korpa augusztusra 680—700, bab 175—225, budapesti prima áru tarka bab 850, löhere nyers 70—75, napraforgó 875 ab állomás, kómény 3500—700, köles változatlan. Zab tartott 1185.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

## A hollandi sakkmeister szimultán játéka.

Filep Gusztáv hollandi sakkmeister a Debreceni Sakkörben megtartott tegnapi szimultánját rövid 2 óra leforgása alatt, 12-öt nyert, 1-et veszített, kitűnő eredményt ért el. Egyedül Papp Ferenc aratott lelette győzelmet. A tegnapi előtt dr. Kocsis Sándor és Weinstein Jakab nyertek és Hajdu István remist ért el. A mester ma elutazik.

## Kiss Ferenc képviselő beszámolója.

A nádudvari választókerület nemzetgyűlési képviselője f. hó 24-én tartotta Földesen és Tetéfenen beszámolóját, amelyben a nemzetgyűlés fontosabb alkotásait ismertette, majd a kül- és belpolitikai helyzetről tájékoztatta a választókat. Ez utóbbit illetően sajnósan állapította meg, hogy a konszolidáció munkája épen a nemzetgyűlésen törik meg, mert egyesek, sőt egész csoportok állandóan botránnyokat provokálnak, személyi kérdéseket tolnak előtérbe, önző pártérdekeket helyeznek a köz nagy érdekei felé s a kormány építeni célzó munkáját akadályozzák. Ujabbban pedig a Beniczky-féle irányzat egyenesen a legmagasabb tekintélyek lejáratására tör s igazi destruktív munkát végez. Mindkét népgyűlés

lelkesen tüntetett a kormányzó személye mellett, megnyugvással fogadta a Hegedüs-féle javaslatokat, egységesen állást foglalt a szabad királyválasztás elve mellett s bizalmáról biztosította Kiss Ferenc képviselőt, aki a kerület többi községeiben folytatni fogja beszámolóját.

## Fel akarták robbantani a román király vonatát.

Bukarest, július 26. A rendőrségnek tudomására jutott, hogy a román király ellen merényletet akarnak elkövetni olyképen, hogy dinamitot és bombákat helyeznek el azon a vasútvonalon, ahol a király különvonatának keresztül haladnia. A rendőrség azonnal kiszállt a helyszínre és tényleg sikerült megtalálni 50 méternyire beásva a vonat alatt az ekrazitot, ugyszintén a király különvonatának második hálókocsjának mosdója alatt bombát találtak. A hír Bukarestben nagy izgalmat keltett. Az a feltevés, hogy a legutóbbi belgrádi és a szerb belügyminiszter ellen elkövetett merénylet és a mostani kísérlet között összefüggés van. Román detektívek és nyomozók utaztak azonnal Belgrádba. Azt hiszik, hogy a merénylet mögött politikuskok állanak.

## Huszár Károly a hadifoglyokért.

Budapest, július 26. Huszár Károly a mai napon akciót indított az Oroszországban kint levő véreink megrázó nyomorának enyhítésére. A hadifoglyokat gyámolító bizottságot holnapra sürgősen összehívták és tárgyalni fogják azokat a módokat, amelyeknek segítségével a hét év óta sanyalódó magyar hadifoglyokat gyógyszerrel és élelmiszerekkel elláthatnák addig is, amíg a hazatérés céljából megindult akció sikerrel jár. (MTL)

## ! KÖZGAZDASÁG !

Élénkül a borpiac. Az élénkülő gazdasági viszonyok és a valutáris helyzet folytán a borpiac emelkedő tendenciával megszilárdult. Az ennek nyomán mutatkozó borkereskedelmi fellendülésre jellemző, hogy a közelgő jó szüret reménye, mindinkább javuló kereskedelmi szituáció most arra indította a termelőket és a komoly nagytökeket, hogy magukat a következő szüreti kampányra kellően fedezzék. Evégből különféle tömörülések, szervezkedések vannak folyamatban. Az ország több részén, p. o. Kecskemét környékén a termelők szövetkezete tömörülten várják a bevásárlókat, hogy érdekeiket ily módon megvédelmezzék. Másrészt Pestmegyében, Csépy község szőlő nagybirtokosainak Csóregy 10 millió koronát reprezentáló hatalmas borgazdaságában rejlő előnyök kihasználására több oldalról igen erős tárgyalások indultak meg. Mindenesetre igen örömdetes jelenség, hogy a gazdasági helyzetünk remélhető javulása a szüretre való idejekoráni felkészülésben és főleg a nagytöke sokat jelentő érdeklődésében már is előreveti árnyékát.

## HIREK

### Leánytragédia

Egy amerikai magyar lap közli:

Baltimoreban egy husz éves leány méreggel akarta magát elemészteni azért, mert jegyese otthagya, mikor egy nála csinosabb leánnyal akadt össze. Mikor a kórházban megakarták menteni az életnek, így szólt: „Nem akarok fölgyógyulni. A férfiak nem törődnek velem, akármit teszünk is értük. Azok után a leányok bomlanak, akik minden pénzükkel szép ruhákra költik, hogy mennél szebbek legyenek. A férfiak nem törődnek azokkal, hogy a leány jó-e, önértékes-e, s boldoggá tudja-e tenni a házi tűzhelyt!”

Ez az elesüggött, megtört szívű leány bizonyára a „semmitmondó” leányok közé sorolta magát, azt gondolta, hogy arca „egyszerű, törhető” egy arc, semmi több, de fehér lelke tele volt azzal a vágyal, hogy boldog otthon csináljon valakinek. Veleszületett büszkesége, érzékeny lelke azonnal összeroppant, mikor ő és jegyese közé odaállt egy leány, aki nemcsak határozottan szebb volt, de elegánsabban is öltözködött s szerelmét elragadta tőle, a világ legrégibb rablómódszere szerint.

Ebben az ügyben az általánosítás nem áll meg, mert a férfiak sem egyformák, de a mellőzött leány ezzel nem törődik s egyes-egyedül a saját külön esete emésztí a lelkét. A baltimorei leány a jegyzékben az egész férfivilágot látta, jegyesén keresztül az egész férfivilágot elítélte. A jegyese, az az egy férfi volt az ő mindene, egy ragyogóbb szempár, egy vonzóbb arc azonban ettől a mindenétől megfosztotta. — Emmel keserűbb csepp még nem mérgezte meg a boldogság kelyhét. Nem határoz, hogy azt a keserűséget, rajta kívül már számtalan leány érezte, érzi és érezni fogja, azért őt mégis lesújtotta s talán megölte. — Mert még nem tudni, hogy élve vagy holtan kerül-e ki a baltimorei kórházból. Heine soha igazabban nem énekelt, mint mikor azt dalolta, hogy

„Ósrégi történet ez,  
De mindig új marad;  
S akivel, ha megessék,  
A szíve megszakad”.

A baltimorei leány szíve is megszakadt vagy Heine szavai szerint: kettétört.

Egy kis csapodárság s a szegény leány boldogsága szétfoszlik, mint az álom. Egy kis csapodárság s a ragyogó csillag lesz a társ az égről s gyűlöletes a kelő hajnal rózsaszíne.

Az éremnek másik oldala is van, a nők is így bának a férfakkal. De ez mind nem vizsgálás a baltimorei leánynak, — akinek egész világa összeomlott.

A hőség. A kánikulát javában érezzük itt Debreczenben. A hőség szinte elviselhetetlen. Ezzel együtt jár itt a rettenetes por is. Az emberek szinte csorog az izzadság s verejtékezve várják a hűsítő esőt.

VILLAMOS SZAKMÁBAN a legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földváry, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

## Öngyilkos debreczeni ügyvéd.

### Borotvával agyonvagdalta magát.

Széles körben fog megdöbbenést kiváltani az a szomorú hír, hogy dr. Faragó Ernő debreczeni gyakorló ügyvéd öngyilkosságot követett el s meghalt.

Tegnap reggel betelefonáltak a rendőrségre, hogy

a Timár-utca 20. szám alatt egy ember vértócsában fekszik.

A rendőrség kiszállott a helyszínre s ott találta vértócsában Faragó Ernő ügyvédet, aki már akkor nem élt.

Az öngyilkos ügyvéd borotvával oltotta ki életét. Őt vágást tett a nyakán s oly mélyen, hogy a nyakát szinte lemetszette.

A fájdalom és a kín szinte a felismerhetetlenségig eltorzította arcát. A halál, — amint az orvosi vizsgálat megállapította, — egy félóra múlva állott be elvérést következtében.

Teljes tanácsulás. A város tanácsa szerdán d. e. 10 órakor a jog- és pénzügyi bizottság által letárgyalt közgyűlési tárgyak előkészítése végett Miskolczy Lajos főispán elnöke alatt teljes ülést tart.

Halottak hitt hadifogoly hazatérése. Vasárnap három oroszországi hadifogoly tért vissza Debreczenbe. A három fiatal ember neve Wagner István, Riskó Géza, Höflinger Andor, mind debreceni lakos. A háboru első évében sebesültek meg és így jutottak orosz hadifogságba. Wagner a katonai nyilvántartó hivatal olyan értesítést küldött hozzátartozóinak, hogy 1914-ben az oroszokkal vívott ütközetben hősi halált halt, egy srappell szétvágta. Wagnert már el is siratták hozzátartozói s nagy volt az örömről, mikor tegnap egészségesen viszont láthatták. A három hadifogoly bebarangolta Oroszországot, Szibériát, Mongóliát, Mandzuriát, míg végre több hónapi hányódás után hazaértek.

László Fülöp lefestette Harding elnököt. Washingtonból jelentik: László Fülöp, a híres magyar festő, a White Houseban tegnap befejezte Harding elnök képét. Az elnök hosszabb idő óta ült a művésznek. — Tegnap Harding Christian titkár és László Fülöp kíséretében látogatást tett a Corcoran Art Galleryn, ahol megtekintette Elihu Root és Peshing tábornok arcképeit, melyeket szintén László Fülöp festett meg.

Hadirokantak, kik legalább 10 holdnyi bérletet akarnak kivenni a jövő gazdasági évre, jelenjenek meg folyó hó 31-én (vasárnap) délelőtti 9 órára hivatalos helyiségünkben (Szent-Ana-utca 12.) megbeszélés végett. Hadróa vezetősége.

Semmi irást nem hagyott hátra, így nem lehet tudni, mi indította a végzetes lépésre a szerencsétlen ügyvédet.

Faragónak jólmenő ügyvédi irodája volt. Anyagi zavarokkal nem küzdött s mindene megvolt, hogy gondtalanul élhessen. Volt menyasszonya is s csak azért nem házasodott még meg, mert lakást nem kapott.

Az utóbbi időben állandóan ivott az ügyvéd. Sokat mulatott, éjszakázott s gyakran ideges és ingerült volt.

Az öngyilkosságot tegnap reggel 7 óra után követet el. Előzőleg még cigaretta-papírt vett a háza melletti fűszerüzletben. — Nem látszott meg rajta, hogy végzetes lépésre készülne. Az öngyilkosságot egyik kliense, Nagy József borbély vette észre. A holttestet beszállították a kórházba. — Temetése csütörtökön lesz.

A „Biharmegyei Népevelési Egyesület” alapja javára vasárnap délután a konyári Sóstófürdőn kabaré-előadással egybekötött táncmulatság volt, melynek rendezése körül Vasady Lajos kir. tanácsos, biharmegyei tanfelügyelő, Salamon Zoltán, a Dereskei Iparos Dalegyet elnöke és Fried A. izr. tanító buzgólkodott. — A 12 számból álló műsoron szerepeltek: Vasady Lajos, Veres Győző, Szalai Ilonka, Vasady Győző és Béla, Salamon Zoltán, Tarpai Sándor, Veress Gyula, Seress Ferenc, Veress Gizike, Bozsán Olga, Hagen Bella és Kubinyi Zoltán és két énekeszámmal a Debreceni Iparos Dalegyet 16 kiránduló tagja. A jótékonycélu előadás ugy erkölcsileg, mint anyagilag szépen sikerült.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei: A pénzügyminiszter ur a közszolgálatban álló és vidéken lakó tisztviselők és egyéb alkalmazottak (nyugdíjasok, özvegyek és szülőtlén árvák) részére az 1920. évi 2000. M. E. számú rendelettel engedélyezett kedvezményes áru élelmiszereknek az 1920. évi március, április, május és június hónapokban tényleg ki nem adott mennyisége helyett az 1920. évi 3500. P. M. számú pénzügyminiszteri körrendelettel engedélyezett készpénz megtérítés kifizetése tárgyában kiadott 1920. évi 6500. P. M. számú pénzügyminiszteri körrendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1921. évi 35. számában és a Pénzügyi Közlöny 1921. évi folyamának 5. számában) 12. pontjában a készpénz megtérítés kifizetésére megállapított határidőt az 1921. évi augusztus hó 31-éig meghosszabbította.

Itt az olesóság! Már 2600 koronától kezdve készit divatos férfi öltönyöket Keresztesesi úrszabó, Varga-utca 1. szám. — Piarista rendházzal szemben.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezetének közleményei: Tekintettel a tapasztalt nagy torlódásra, közöljük a kedvezményes ruhát igénylőkkel, hogy a kiosztásra nézve a következő sorrendet állapítottuk meg: Julius 26., 27. és 28-án azok kapják a szövetet, akiknek az utalványt a debreceni állampénztár adta; július 29. és 30-án azok, kik utalványukat a pénzügyi számvevőosztálytól kapták; augusztus 1., 2. és 3-án kik utalványukat a hajduböszörményi és hajdusoboszlói állampénztáraknál és városi számvevőosztályoknál kapták; augusztus 4-én, kiknek utalványait Debreczen város számvevőosztálya adta ki; augusztus 5-én és 6-án kik utalványukat bármely más számfeltevő hivataloknál kapták. Akik a számfeltevő hivatalok által hozzánk beadott kimutatásban bennfoglaltatnak, a fenti idő alatt utalványukat szíveskedjenek kiváltani, mert augusztus 8-tól kezdve minden igényjogosultnak ki fogjuk adni a szövetet, aki utalvánnyal rendelkezik, még akkor is, ha a számfeltevő hivatalok által hozzánk benyújtott kimutatásokba felvéve nincsenek.

Férfi ingek, divat színekben, legolcsóbban beszerezhetők: Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Korfanty-bélyegek. Korfanty, a lengyel felkelővezér, aki német lapok jelentése szerint meg lehetesen pénzszerűben van, a pénzszerzésnek egy egészen modera formáját kísérelte meg. Az általa megszállott területeken bélyegeket bocsájtott ki és ezeket a külföldi bélyegpiacra dobta. A felkelővezér ezen üzleti vállalkozását azonban nagyon meggyengítette a német bélyegkereskedők és bélyeggyűjtők ellenállása. A németek ugyanis elhatározták, hogy a bélyegeket semmi körülmények között nem vásárolják.

Garanciával előkészítik középiskolai tanulókat mindenemű vizsgára. Előadok modern nyelveket. Dékán Sámuel tanár, Rákóczi-utca 23. sz.

A patkány mint valóok. Egyik bajor bíróság előtt — mint olvassuk — nem mindennapi válogó folyt le. Egy fiatal zenésznek volt egy nőtanítványa, aki igen tisztelte a mesterét. Ez a nagy tisztület azonban nem valami nagyon tetszett a muzsikus feleségének. Végre a tanítvány kiképezte magát s elutazott a városból. Hálából megajándékozta mesterét és kedves állatjával — egy élő patkánnyal lepte meg. A muzsikus felesége azonban nem szenvedhette a förtelmes állatot és követelte, hogy pusztítsa el. A zenész hallani sem akart erről, mire válogó perre került a sor. Most a bíróság karhatja fejét, hogy milyen ítéletet hozzon ebben a furcsa esetben.

Felvétel a zsidógimnáziumba. A hitközségi zsidógimnázium I. osztályába jelentkezni hétköznap délután 4—5-ig. Az igazgatóság.

FRANK SANDOR női divat cégnél Piac-utca 42. grenadinok, kretonok, ruhavásznak, batiztok, zefi-erek, grenadinruhák, blusok tetemesen leszállított árban lesznek árusítva.

Az „István“-malom megkezdte már a kereskedelmi öröklést is és a fogyasztó közönség kényelmére gyártmányait a Csapó-utcán, a városi zenede épületében levő háziraktárban árusítja, ahol naponta a legolcsóbb napiárban szeresheti be mindenki lisztszükségletét, esetleg zsákszáma is.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

**INGYEN** nem, de nagyon olcsón  
0000000000 **RUHÁZKODHAT**  
ha ruhaszükségletét  
**Feldheim és Weisz posztóáruházában**  
000 Piac-utca 73-ik szám alatt szerzi be. 000

## A pénteki városi közgyűlés előkészítése.

Debreczen üdvözli gróf Bethlen István miniszterelnököt. — Harmincmillió költséggel dolgozik a világítási vállalat.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága a péntek közgyűlés ügyeinek előkészítése érdekében kedden délután Csóka Sámuel h. polgármester elnöke alatt ülést tartott, amelyen az egyes ügyek tárgyalását Miskolczi Lajos főispán is végighallgatta. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a kéményseprési díjaknak 100 százalékkal történő felemelését további intézkedésig tartsa érvényben. — Győr város törvényhatóságának megkeresésére javasolja, hogy a következő felirattal üdvözölje a közgyűlés a miniszterelnököt:

Nagyméltóságú m. kir. miniszterelnök Ur!

Törvényhatósági bizottságunk a mai napon tartott közgyűlésében örömmel vette magáévé Győr sz. királyi város közönségének azt a határozatát, amelyben Nagyméltóságod üdvözlését mondotta ki a nemzetgyűlésen a folyó évi június hó 1-én mondott hatalmas erejű beszédeért, amelyben lerántotta a leplet a felforgalásra törekvőknek a nemzetet veszélyeztető aknamunkájáról.

Miután Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának még nem volt alkalma Nagyméltóságodat üdvözölni, mióta a miniszterelnöki széket elfoglalta: ezt az alkalmat használja fel a város közönsége, hogy kifejezést adjon annak a meggyőződésének, hogy Nagyméltóságod politikai multjában, komoly, munkás egyéniségében és lángoló hazaszeretében megnyugtató garanciát lát arra, hogy ezt a szerencsétlen országot sikerrel fogja kivezetni a romlásból.

Biztoltja a város törvényhatósága Nagyméltóságodat, hogy ebben a nemzetvédő és építő munkájában teljes odaadással támogathatni fogja.

Előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy 34.000 koronát szavazzon meg a városháza épülete negyedik oldalának kijavítása költségeire. Javasolja méltányosságból, hogy az árvaszék részére bérelt hivatalos helyiségek bérét évi 12.000 koronával emelje föl. Konkrét esetből kifolyólag javasolja a közgyűlésnek a bizottság, hatalmazza fel a tanácsot, hogy ama nyugdíjasoknak, akik önhibájukon kívül megszállott területen tartózkodnak, az illetők ügyeit esetről-esetre elbírálván, a nekik járó illetményt utalja át. Tárgyalta ezután a bizottság a világítási vállalat 1921. évi költségvetését, amely szerint a bevétel és kiadás 30—30 millió koronára van előirányozva. Javasolja a bizottság a költségvetés elfogadását, a vállalat részére f orgó tőkét tovább 6 millió korona külön megszavazását, végül annak kimondását, hogy a gáz és áramárak nem emelhetnek.

Saját készítésű ::

**Férfi ingek 235**

2 gallérral, kézzel

**Divat-kalapok 275**

Gyönyörű, nyári, — mosható

**Nyakkendők 25**

**Herman**

NÁNDOR ÉS TÁRSA

fehémemkészítők

Piac-u. 10., Bikával szemben.

## Ötvenhárom százalék lesz a közüzemi pótlék Debreczenben.

### A lakók újabb megterhelése.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap tartott ülésén vette tárgyalás alá a közüzemi pótlékok fizetéséről szóló tervezetet, amelynek célja az, hogy

**a lakók a háztulajdonosnak minden olyan tényleges szolgáltatást a lakbérben fölült megterítsenek, amelyet az ügyvezetett közüzemek, mint vízvezeték, szemetfuvarozás, kéményseprés, udvar és lépcsőházak világítása útján a lakók részére teljesít.**

Igy tehát ezután a lakó tartozik a szabályrendelet alapján megfizetni a díjakat.

A szabályrendelet-tervezet, — amelyet Zempléni Kornél dr. tanácsnok nagy szakértelemmel és sok tudással készített, a jog- és pénzügyi bizottság hosszas és mélyreható vita után elfogadta. A tervezet, amely a legközelebbi közgyűlés elé kerül, a következő intézkedéseket tartalmazza:

1. §. Debreczen város területén közüzemi pótlékok kötelesek fizetni a háztulajdonosnak (bérbeadónak) mindazok, akik lakást, vagy más helyiséget közvetlenül a háztulajdonostól, vagy az ingatlanal rendelkezésre jogosulttól bérelnék. Az albérlő, házfelügyelő és segédházfelügyelő pótlékokat nem fizetnek.

2. §. A közüzemi pótlék azon díjak megterítése fejében fizetendő, amely díjakat a háztulajdonos (bérbeadó) a községit üzemnek (vállalatok) által teljesített szolgáltatásokért a közüzem fentartó hatóság, vállalat részére beszolgáltatni köteles. A pótlék azonban csak olyan szolgáltatásért fizetendő, melyet a háztulajdonos az illető közüzemtől (vállalattól) a bérlők érdekében tényleg igénybe is vesz.

3. §. A közüzemi pótlék az illető lakásért vagy helyiségért

1920. évi május hó 1-ső napján hatályosan kikötött bér után százalékokban fizetendő.

Ha a lakás vagy helyiség 1920. évi május hó 1-én nem volt bérbeadva, akkor a pótlék kiszámításának alapjául az 1920. évi május hó 1-ső napján házbéradó alapját képezett nyers házbérrövidítés teendő. Ha pedig a kérdéses helyiség 1920. május 1-én még nem esett házbéradó alá s így nyers házbérrövidítés nem állapítható meg, akkor a pótlék számításának alapjául oly összeget kell tenni, melyet az illető helyen (városrészben) hasonló lakásért vagy helyiségért 1920. évi május 1-én általában fizettek. Ahol a háztulajdonos maga ad lakást butorozottan bére, ilyen lakásnál a pótlék kiszámításának alapjául ezen butorozott lakásért 1920. május

## A Löw-ügy tárgyalása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szeged, július 26. A szegedi törvényszék a Löw-ügy tárgyalását szeptember 29-re tűzte ki, hogy a külföldön tartózkodó koronatanukat: Hollóssy és Nyppels újságírókat diplomáciai uton a tárgyalásra meg lehessen idézni. — Az ügyet a Brückler tanács fogja tárgyalni. A megidézett tanuk között Zadravetz István tábori püspök is

1-én fizetett bérösszeg 50 százaléka teendő.

Közüzemi pótlékokat fizet a bérlő a 3. §. szerint megállapítandó bérösszeg százalékaiként és pedig

a) vízvezetési vizszolgáltatásért 40 (negyven) százalékot, b) szemetfuvarozásért 10 (tíz) százalékot, c) kéményseprésért 2 (kettő) százalékot, d) lépcsőház, előtér, udvar stb. világításáért 1 (egy) százalékot, e) a pöccgödör takarításával felmerült kiadásokat bérlő a telken lakók lélekszáma arányában köteles a háztulajdonosnak megteríteni.

5. §. Ha a bérelt lakásban, vagy helyiségben elfogyasztott vízvezetési víz mennyiségét külön vízmérő óra mutatja, bérlő a vízfogyasztás díját és vízmérő óra bérét a 4. §. a) pontjában megállapított 40 százalékos pótlék helyett a háztulajdonosnak megteríteni köteles. Ugyancsak megteríteni köteles a bérlő az általa bérelt helyiségek után kivetett általános vízdíjakat is. Ha több bérlő vízfogyasztását közös vízmérő óra mutatja, akkor a bérlők a 4. §. a) pontjában megállapított pótlékokat fizetik. c) Közös vízmérő óránál akár a háztulajdonos, akár a bérlők bármelyike követelheti, hogy a százalék helyett a tényleges fogyasztás szerint történjen a vízszolgáltatás díjának fizetése s e célból saját költségére vízmérő órát állíttathat be.

6. §. Ahol a háztulajdonos — vízvezeték hiányában — furott, vagy ázott kutat tart fent, ott a bérlők kötelesek a kuffentartási költségek megterítése fejében a 3. §. szerinti bér 20 (Husz) százalékat pótlék címen fizetni.

7. §. A pótlékokat a házbér fizetésére irányadó időben és módon, a bér nem fizetés esetére megállapított jogkövetkezmények terhe alatt kell fizetni.

8. §. A 4., 5. és 6. §§-okban megállapított pótlékok

1921. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg fizetendők.

9. §. A szabályrendelet életbeléptetésével már esedékessé vált részek a szabályrendelet kihirdetése napját követő 30 napon belül egy összegben fizetendők.

10. §. A közüzemi szolgáltatás díjának emelkedésével, vagy csökkenésével a 4. §-ban megállapított százalék is arányosan változik. A díj újabb megállapítását kimondó törvényhatósági bizottsági határozatban tehát a közüzemi pótlék százaléka is meg kell állapítani.

11. §. A 156—1885. bkgy. sz. alatt „A lakbérletről” alkotott szabályrendelet 6. §-a jelen szabályrendelet életbeléptése napján hatályát veszti.

12. §. E szabályrendelet a kormányhatósági jóváhagyást követő kihirdetése napján lép életbe és hatálya addig tart, amíg a háztulajdonos bérmegezási joga korlátozva van.

szerepel. A bíróság elrendelte továbbá a Baracs Marcell, dr. Löw védője és Hollóssy tanuk között felmerült rágalmozási ügy aktáinak beszerzését is.

## Divatlapujdonságok

kaphatók

a MÉLIUSZ könyvkereskedésben.

## ↓ SZÍNHÁZ ↓

### Horváth Nusi Debreczenben.

Váratlan s kedves vendég érkezett tegnap Debreczenbe. Horváth Nusi, a debreceni közönség nemrégén még annyira ünneplott primadonnája. Horváth Nusi, egy aradi lapszerkesztő leánya, jóformán mint kezdő színésznő került ide s ha valakit, úgy őt nagyon megszerették Debreczenben. — Az egész közönség kedvence volt.

Horváth Nusi tegnap délután jött Debreczenbe s már is mindenfelé beszéltek róla. Az utcán megállította sok-sok ismerős s nagyon melegen üdvözölték.

Alkalmunk volt beszélni a népszerű művésznővel, kinek az öröm csak úgy sugárzott az arcáról.

— Hígyje el, hogy olyan boldog vagyok, hogy újra Debreczenben lehetek, ha csak igen rövid időre is. Nem volt az a nap, amikor Debreczenre ne gondoltam volna. Mikor végigmentem a Piac-utcán, befordultam a Kossuth-utca s megláttam újra a Csokonai-színházat, az életem legfeledhetlenebb sikereinek színhelyét: Isten bizony sirtam . . .

— Ne gondolja a világot sem, hogy a színésznő beszél belőlem, akinek ugy-e bár udvarias kötelessége, hogy bókoljon. Nem, az én szavaim belülről jönnek, egyenesen a szivemből és — igaz, hogy máshol is volt jó dolgom — de ilyen aranyos, drága jó közönség nincs sehol . . . Nem érdekem, hogy hizelegjek, — ismétlem, — mert hiszen én le vagyok szerződve Nagyváradra s a családi köteleim sem engedhetnek el, de Debreczen — Istenem — mennyi szép estém is volt itt ebben a gyönyörű színházban! . . .

— Azt hallottuk, hogy milliomos lett Kolozsvárt? — érdeklődünk.

— Ugyan, csak nem vette ezt a hirt kézpénznek, — mosolygott a primadonna. Valami magva van: tényleg meglepett valaki azzal, hogy adoptálni akar. Egy erdélyi dugzagdag bácsi. De hát van nekem papám s szó sem lehetett róla. Látja, még reklámnak sem kell nekem ez a hír: őszintén bevallom, hogy nem felel meg a valóságnak. Nem futok a pénz után, — hála Istennek elég szép gázsit kapok, — és mindennél több nekem, hogy visszaemlékezhetem itt azokra a szép színházi estékre, amikor egészen a közönségé voltam s úgy bucsuztam el, mint talán azóta sem senki: virágokat szórtak akkor is, mikor az állomásnál a vonatra ültem. — Azt sem tudtam kik, csak azt láttam, hogy lelkes, igaz hiveim voltak.

Horváth Nusi legutóbb Kolozsvárt működött, mint koloratur-primadonna. — Ösztől kezdve a nagyváradi magyar színház tagja Csak átutazóban van Debreczenben. Budapestre készül különböző bevásárlások végett. Itt a Bikában szállt meg. Már is sokan keresték föl s a szobájában ott illatozik néhány friss csokor . . .

KITŰNŐ FÉRFI-INGEK

FRANK EDÉNÉL

**Érdekes színházi hírek.** Helvey Erzsé, a Csokonai színház új primadonnája, mint értesülünk, a Tátrában nyaral. Augusztus végére érkezik csak Debreczenbe. Szeptember elején mutatkozik be, valószínűleg a Lengyelvér című operetében. — Gabányi László, a budapesti Nemzeti Színház tagja, aki pár hete Debreczenben időzött, tegnap este elutazott. Gabányi László, Gabányi Arpád, a Nemzeti Színház nagy művészenek fia, aki nem csupán kiváló színész, hanem nem mindennapi írói tehetség is. Mutatták ezt azok az apró kis cikkei is, amelyeket ittléte alatt az Egyetértés számára írt. Gabányi László nagyon megszerette Debreczent s valószínű, hogy ezután majd sürűbben fog idelátogatni. — Ocskay Kornél, a Debreczenben is jól ismert tenorista, valószínűleg a Városi színházhoz szerződik a jövő szezóra. — A cseh kultuszminiszter kijelentette, hogy nincs kifogása a magyar színészet ellen, ha színházat épít magának Pozsonyban. A pozsonyi magyarok komolyan vették a cseh kultuszminiszter tréfás könnyedséggel tett kijelentését és egy nap alatt három millió szokolt gyűjtöttek az új pozsonyi magyar színház építésére. A szükséges összeg néhány nap alatt együtt lesz s így remélhető, hogy a hajléktalan magyar színészet ismét fedél alá juthat. — Bárdossy Pál kecskeméti színtársulata válságba jutott. A színtársulat jelenleg nyári állomásán: Szolnokon játszik — üres házak előtt. A színészek már a júliusi gázsit is csak részben tudták megkapni, a szünidei fizetésüket pedig csak akkor kaphatják meg, ha Bárdossy igazgató kölcsönt tud szerezni. A színészek — írja a Kecskeméti Közlöny — már eddig sokat nélkülöztek s most kétségbe vannak esve, mert sokan közülök betevő falat nélkül néznek a jövő hónap elé. — A debreceni Csokonai színháznak a Zilahy igazgatása alatt volt kedvelt tagja Szakács Andor hősszerelme. Bizonyára még sokan emlékeznek rá. Szakács Andor most ülte 35 éves színész-jubiläumát. Szakács Andor a Leár királyban lépett fel s pályatársával együtt lelkesen ünnepelte Kolszvár egész magyar társadalmát.

A Vigszínház-mozgó ünnepélyes megnyitói előadása szombaton lesz. Valósággal művészi eseményt jelent az új mozgó-színház bemutatkozó előadása. A fővárosi nagy mozgó-színházak egyik legérdekesebb film-újdonosságát a „Gróf Cagliostro” tartalmazza a nagy és 3 órás műsor. A nyitányt a katona zenekar kíséri a film-műsort is. Ünnepélyes lesz Oláh Gábor prologusa, melyet Oláh Gábor ez alkalomra írt s melyet Kürthy György, a népszerű művész, a Nemzeti Színház tagja szaval el. Természetesen városszerzte nagy az érdeklődés az ilyen nagyszabású parádés előadás iránt. Előjegyzéseket a Vigszínház-mozgó pénztára fogad el. Telefon 14—71.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

## A Diamandi-ügy.

Budapest, július 26. A képviselőház folyosóján sokat beszéltek azokról a tárgyalásokról, amiket a magyar politikusok folytattak 1919-ben Diamandi román megbízottal a román megszállás alatt. Nagyatádi Szabó még nem érkezett vissza Budapestre, így nem adhatott bővebb felvilágosítást és magyarázatot tegnapi nyilatkozatáról. Nagy érdeklődést keltett Fridrich István megjelent nyilatkozatának az a része, amelyben kijelenti, hogy régebbi politikusok is tárgyaltak Diamandi román megbízottal. Azt hiszik, több nyilatkozat fog még ez ügyben elhangzani. Nagyatádi ma éjjel érkezik vissza Budapestre.

# A titokzatos gyapjuvásárló.

**Az ablakon kidobott 150,000 korona.**

Az OMKE, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hivatalos lapja július 23-iki számában közli az alábbi cikket:

Annak idején az OMKE hirt adott a debreceni gyapjuvásárlóról, melyet az ottani Közgazdasági Bank, a nagy Takarékszövetkezet és a Hanyga együttesen rendeztek s amelyre elég tisztességes mennyiségű gyapju gyűlt össze a Tiszántulról. A gyapjuvásárló véget ért, eladók s vevők eltávoztak, azonban még mindig nem akar elülni az igazgató, amelyet egy kínos és következményeiben egyelőre be sem látható incidens keltett fel.

Amint a vásárt Ferdinandy Bertalan min. tanácsos, a földművelési miniszter képviselője, rövid, de igen lendületes, szép beszéddel megnyitotta, a vásárlás eleinte nehezen akart megindulni. Ezen senki sem csodálkozott. Természetes, hogy a gazdák mennél magasabb árakat igyekeztek elérni. Ebben a törekvésükben megerősítette őket az Agricolának Budapestről auton megérkezett igazgatója is, aki utalással a világpiacon helyzetére és az elérhető magasabb árakra, intette a gazdákat áruiknak elhamarkodott eladásától. A gazdák tehát 80 koronás árakat emlegettek. Viszont a gyárak képviselői — a másik véglet gyanánt — 40 koronás árakkal példálózottak.

Igy állt szemben egymással farkas-szemtel nézve a két tábor.

Ekkor következett be a sajtósárgos fordulat, amely még ma is feszültségben tartja a juhtartó gazdákat Debreczentől fel egész az ország széléig.

A csöndes várakozás közben előlépett egy elegáns fiatalember és miután megmutatták neki a vásár legprimább áruit, kijelentette, hogy kész a javát megvásárolni 60 K-ért.

Igazolta magát, mint a Nyugatmagyarországi Mezőgazdasági és Kereskedelmi r.-t. képviselője, pénzt vett elő s rövid alkudozás után a jég meg volt törve. Szabó Tibor — ez volt a jökülése — és biztos fellépésű direktor neve — sorra kötötte le a jobbnál-jobb árakat s egy félóra se telt bele,

már megvásárolt 40,000 kilogramm gyapjut egyre-másra 60 koronájával.

A 2 és félmillió korona vételárra mindjárt le is fizetett 150,000 koronát foglalól. A vásáron egyébről se esett szó, mint a soproni bank vételéről, ebben a diskurzusban azonban már az elegáns Szabó nem vett részt. Szétszótván az eladók közt nagyhasu bankóit, elhagyta a vásár területét, azzal, hogy másnap visszajön.

Azonban — miként leleményes olvasóink kitalálták — nem jött vissza Szabó Tibor se másnap, se harmadnap. Negyednap tudták meg egy Pestről visszatért kereskedőtől a debrecenieket, hogy

a titokzatos idegen még a vásár délelőttjén csöndesen elutazott, nem véve bucsut mástól, mint az ajtófélfától.

Közben pedig igen sajnálatos fejlemények történtek. A vásár vevői, midőn a legszebb mintákat elvették az orruk elől, a maradék

iránt meglehetősen mérsékelt érdeklődést mutattak. Azok az eladók pedig, akik a soproni Szabóval leszerződtek, kezdték magukat egyszerre rosszul érezni. Nevükben levél ment a soproni bankhoz és mire a posta fordult: nagy konsternáció közt olvasták a kiábrándító hirt, hogy

a Nyugatmagyarországi Kereskedelmi és Mezőgazdasági r.-t-nak esze ágában sincs honorálni Szabó ur debreceni vételét.

Mit csináljanak a gazdák? A vásár rendezőségének legteljesebb támogatása mellett úgy igyekeztek megvédeni jogaikat, hogy közjegyző közbenjöttével értékesítették a nyakukon hagyott gyapjut s csak a közben jött áralkulatnak lehetett köszönni, hogy száraz lazzal ki tudtak mászni a nagy slamasztikából.

Az alábbiakban közöljük debreceni tudósítónk beszélgetését ottani kompetens tényezővel, kiderül belőle, hogy

a vásár rendezőségét nem terheli mulasztás

Jó volna azonban sürgősen világosságot vetni ennek a különös machinációnak a hátterére.

A tisztességes kereskedő, aki keservesen szerzett pénzt viszi a vásárra, a kisgazda, aki csak kétszer egy évben tudja megnyírni a juhát: egyformán kíváncsiak arra ki utaztatta le Szabó Tibor urat, hogy követ dobjon a debreceni vásár vizébe és miután beledobta: nevetve továbbálljon.

Kíváncsiak a juhtartó gazdák s gyapjukereskedők, kinek az érdekében állott a titokzatos Szabó igazgató utazása Sopronból (?) — Debreczenbe.

Egyáltalán kíváncsiak vagyunk, hogy ki finanszírozta ezt az utazást, az elegáns gesztussal odadobott 150,000 korona kinek a kasszájából került ki.

A gazdasági közvélemény ezekre a kérdésekre sürgős feleletet vár.

\*\*\*

Debreczenből jelenti az Omke tudósítója: A misztikusan felbukkant és titokszerűen elsüllyedt soproni idegenről beszél ma is mindenképpen a helybeli Bika-kávéházban ép úgy, mint Böszörmény és Nánás határában. Felkerestük ma a gyapjuvásárló legfőbb intézőjét. Szarukán Sándor a Közgazdasági Bank agilis igazgatója a legnagyobb előzékenységgel terjeszkedett ki az ügy minden vonatkozására.

Való tény, hogy az ismeretlen Szabó Tibor 60—60 és fél koronáért vette meg a kiállítás gyöngyét képező 400 mm. tételt és ezért lefizetett 150,000 koronát. Kifejezetten a Nyugatmagyarországi mezőgazdasági és ipari keresk. rt. részére vásárolt,

de ez az intézet kijelentette, hogy nem adott ilyen magas limitet.

Erre aztán mi az üzletszabályzat értelmében elárvereztük az összes tételeket.

Senkit se akarok meggyanúsítani, de egyesek által sub rosa terjesztett rágalmatokat, mintha a Közgazdasági Bank fizette volna

ezt az összeget, hogy magasabb árakat tüntessen fel, a leghatározottabban visszautasítjuk. Ilyen eszközre a gyapjuvásárló vállalatnak egyáltalán nem volt szüksége, amit a legfényesebben dokumentál az a tény, hogy

a gyapjutételekért az árverésen nemcsak a kikiáltási árak elérték, hanem a jaegerndorfi J. H. Gross cég a Pappler-féle 64 mázsás tételért az eredeti 61 K-t fizette meg.

— Én azon a nézetem vagyok, hogy Szabó Tibor kirándulása a vásár diszkreditálására irányuló merénylet volt.

— Nem képzelhető el, hogy valaki 50%-kal merje túllépni a limitet.

— Egyebekben még azt kívánom megemlíteni, tette hozzá Szarukán igazgató, hogy a vásárra került 2200 méter mázsából mindössze 250 mm. maradt vissza eladatlanul, ebből mintegy 15 mm. magyar raczka. Az ország tételek legnagyobb része 59—60 koronáért kelt el. A kisgazdák tételek közül a fekete földi és sziki gyapju 50—54 K-ért, a homoki gyapju 46—52 koronás áron cserélt gazdát.

Beszéltünk egy itteni gazda érdekelten is.

— Nem lehet eléggé elítélni ezt az eljárást. Ki kellene deríteni, ki ültette vasutra azt az uriembert és ki adta neki a 150,000 koronát. — Mert hogy nem a maga pénze volt, arra merget lehet venni. Az ilyen mesterkedésnek könnyen az lehetett volna az eredménye, hogy szépen hoppon maradunk mindnyájan. Ha komoly gyapjuvásárló akar a kormány, legyen rá gondja hogy aki ilyesmit próbál, annak alaposan elmenjen ettől a kedve.

Beszéltünk végül Schloss Alfrédal is, aki az árverésen megvette az árukat.

— A Szarukán igazgató nyilatkozata megfelel a tényeknek. En vetem meg az árukat a jaegerndorfi cég nevében az árverésen. Ehez hasonló eset még nem fordult elő a gyapjuüzletben.

Nyilvánvaló ezekből, hogy a vásár rendezősége a leghelyesebben járt el s éppen annyira meglepetés volt számára ez az üzleti deus ex machina, mint a vásáron résztvevőknek.

# Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban veszek

**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

# SPORT

## A DTE pálya felavatása.

Már teljes fényében kezd kibontakozni az a nagyszerű program, a mellyel a DTE vasárnap az újja épített nagyerdei pályáját felavatja. Debreczen egész sporttársadalmának feszült érdeklődése előzi meg a pályaavatást, ami nem is csoda, hiszen a nagyerdei sporttelepet régen nélküli már a debreczeni közönség. A Ferencvárosi Torna Club

csapata szombaton délben érkezik Debreczenbe.

A vendégeket a DTE tagjai fogadják, élükön dr. Magoss György egyesületi elnökkel, aki üdvözlő a vendégeket, akiket városi diszkocsikon visznek be a Bika szállodába. — A sportszeretnek nagyszerű tanujelét adta Bódogh László, a DTE kiváló birkozója, aki az FTC csapatát vasárnap reggel meghívta magához vendégül. A DTE vezetősége, hogy a közönséget a felesleges tolongástól megóvja, három helyen is árusítja a jegyeket és pedig Bódogh Lászlónál, Springer József és Tolnai Dániel urak üzletében, ahol ajánlatos ezt előre megváltani.

A mérkőzés természetesen szintén ünnepi keretek között fog lezajlani. A nagyerdei pálya zászlódiszben várja a vendégeket. Az ünnepi kick-off rugást dr. Magoss György egyesületi elnök fogja végéni. A nem mindennapi sporteseményre vidékről is számos egyesület jelentette be részvételét.

## A BUSE tízéves jubileuma.

A II. osztályú bajnokság győztese, az egész bajnoki szezonban kiválóan szereplő Berettyóújfalui Sport Egyesület augusztus második tízéves jubileumát. Az egyesület e felében ünnepi megfennállásának jubileumot ünnepélyes keretek közepe ünnepi meg. Népünnepélyvel kapcsolatban nagy sport verseny lesz, úgy atletikai, mint football számokkal. A BUSE ez alkalommal vagy egy fővárosi, vagy az egyik legjobb debreczeni csapatot látja vendégül. A jubileumi ünnepség igen nagyszabásúnak ígérkezik, részt vesz azon előreláthatólag Szilágyi Lajos, Berettyóújfalui nemzetgyűlési képviselője, azonkívül Bihar megye notabilitásai.

A BUSE 10 éves fennállása alatt nagy érdemeket szerzett az egyetemes sport terén.

Az idei bajnoki szezonban veretlenül kivívta a második osztály első helyét s csupán balszerencséje okozta, hogy a legutóbb megismertelt KTE—BUSE döntő mérkőzésen vesztésként hagyta el a pályát s nem kerülhetett be az első osztályba. De már mozgalom indult meg, hogy a törekvő és ambiciózus BUSE-t, amely valóságos kulturmissziót fejt ki Csonka-Biharban, bekerüljön az első osztályba. Valószínű, hogy az akciót siker fogja koronázni.

Az egyesület a debreczeni csapatokkal is szép eredményt ért el, így a DTE csak 2 : 1 arányban tudta csak legyőzni.

Az egyesület élén lelkiismeretes vezetőség áll, a footbalszakosztály ügyeit Salamon Jenő, az atletikát Kiss Antal intézi fáradhatatlan buzgalommal. A BUSE-nak lelkes

közönsége van, a mérkőzéseket 800—1000 főnyi közönség nézi végig, de ez a szám csak folyton növekszik, ami a BUSE működésének eredménye.

A DMTE ma este 8 órakor birkozó szakosztályi ülést tart, pontos megjelenést kér a vezetőség.

A DKASE vezetősége folyó hó 27-én, szerdán este fél 8 órakor a clubhelyiségben elnöki, szombaton este 8 órakor pedig választmányi értekezletet tart.

Felhívás az ifjúsági játékosokhoz. A DKASE football szakosztály vezetősége felhívja ifjúsági játékosait, valamint az ifjúsági egyesületek azon játékosait, kik a DKASE színeiben akarnak játszani, hogy sorozásuk végett, melyet az egyesület trénerre végez, kedden délután 4 órakor az üggetéri pályán teljes számban pontosan jelenjenek meg.

## Hadiseg'yesek figyelmébe.

Tudomásul hozzuk a hadiseg'yeseknek, hogy az 1921. évi augusztus havi hadiseg'elyeket:

1921 augusztus hó 4-én és 5-én fizeti pénztárunk, azoknak pedig, kik e napokon nem jelentkeznek, augusztus 15-én.

Figyelmeztetnek a hadiseg'elyesek, hogy a kifizető napok valamelyikén annál is inkább vegyék ki hadiseg'elyüket, mert ellenkező esetben csak a következő hónapban juthatnak illetményeikhez.

A kifizetés csak a fizetési iv felmutatásával és csak az arra jogosított kezéhez történik.

Aki a pénz felvételében akadályozva van, szabályszerű meghatalmazással ellátott megbízottat is küldhet érte.

Debreczen, 1921 július 26-án.

Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatala.

## Árverési hirdetmény.

1921 augusztus 5-én d. u. fél 2 órakor Debreczenben, Battyány-utca 26. szám alatt elárverezek 1200 koronára becsült iróasztalt.

Rosner Imre, bir. végrehajtó.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

## Tiszántúli Pénzváltó Bank

Reinbold, Szilágyi és Társai, Debreczen, Csapó-u. 19. sz. Telefon: 566.

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával, bevált:

**Mindenféle külföldi pénznemeket,** arany- és ezüst érmeiket, idegen értékű csekket, utalványokat stb. a legmagasabb napi árfolyamon.

**Értéktőzsdai megbízásokat** vállal, külföldi átutalásokat teljesít a legelőnyösebb feltételek mellett. (Devizákat és külföldi kifizetéseket vesz és elad.)

**Szappanosoknak szállít** prima olvasztott fagygyut, csontzsírt a legolcsóbban.

**Timároknak** pedig folyékony és szilárd tölgyfakivonatot (tannint), olvasztott fagygyut, halzsírt, cserzőanyagokat stb.

**Gép- és motorüzemek** itt szerezhetnek be legolcsóbban henger- és kenőolajokat, benzint, gépszírt, szíjjakat stb.

**Tüzifát** (cser, tölgy és bükhasáb) vegontételekben szállít.

**Terményeket** (buzát, rozst, árpát, zabot, tengerit és hüvelyeseket) vásárol a legmagasabb napi áron.

## Tiszántúli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynökség  
Reinbold, Szilágyi és Társai  
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.  
oo Telefonszám 566. oo

## TÜZIFA.

Iparvállalatok, hentes és péküzemek, szállodák, vendéglők, testületek, bérházak és magánosok most lássák el magukat az üzeműkhöz és a téli fűtési szeziónban szükséges tüzfával, mert az őszi áruszállítások miatt a tüzifa szállítása ismét nehézségekkel fog járni, drágább is lesz és még sem lesz fa. Most még akadálytalanul lehet szállítani, aránylag olcsón; cégünk bármily mennyiségű prima 2—3 éves vágású, egészséges

## bükk-hasábfát

szállít vagon- és teherautóval a legelőnyösebb feltételek mellett. Megrendelések irodánkban egész napon át eszközölhetők. oo oo oo

## UJ Modern UJ

Hentes- és csemege-üzlet

Varga-utca 11. sz.

alatt folyó hó 28-án megnyílik.

Tisztelettel

ANNYOK LAJOS hentes.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetést díja hétköznapok 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Tartalmát a hirdetőtől az eladóhoz közzé kell adni. Hirdetéstől a hirdetőtől díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetést mindenkor déli 12 óráig kell küldeni. Hirdetési díj: 1000 fill.

## Allást keresők, valamint akiknek alkalmazottra van szükségük

házvevők

vagy

akik házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„Egyetértés”

hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

## Ajánlat

Csuz és kőszvény

ellen legjobb a híres Király balzsam. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárában, a színház mellett. 2924

**Poloskáltatás**  
vállal felelősséggel Rát-honyi Gábor, hatóságilag engedélyezett féregirtó, Czegléd-u. 18. sz. 3095

Hatósági

uj lisztkönyvecskéket

elfogad és figyelmes kiszolgálást biztosít

Félegyházy János,  
Piac- és Miklós-u. sarok.

## Kereslet

Aranyat

ezüstöt, briliánt, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály Hatvan-u. 2. I. emelet. 3059

Használt

kis méretű jó karba levő hordókat vesz Löblé ecetgyár, Szalkai utca 5. sz. 306

Üvegballonokat

kosárban megvételre keresünk. — Gyógyáru Kereskedelmi R.-Társ., Piac-u. 41. 3088

Gépirásban

és irodai munkában jártas kisasszonyt keresünk. Révi Ferenc és Társa, Hatvan-u. 76. 3090

Egy jó munkás cipészegédet felveszek. Csapó-u. 99. szám, Pancsu. 3084

Keresek

négyes vagy hatos cséplő-gépet 700 kereszt termény azonnal kezdődő cséplésére. — Kőlcsey-u. 11. 3085

25-én délután

a Royaltól a Strand-fürdőig elveszett fémórát megtalálójá hozza el a Royal portáshoz, ahol illő jutalomban részesül. 3087

Ingvarró

leányok kerestnek a Kaiser cégnél. 3091

Veszek

fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 3092

Egy

jó kottista zongorista férfi vagy nő felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 3093

Vizsgázott

fűtő felvétetik a Stern kefégyárban. 3096

## Eladás

Makulatur

5 kg-os csomagban eladó a kiadóhivatalban.

Föld

40 holdnyi épületekkel a Paczon eladó. Azonnal szánható. Pataky, Csapó-utca 19, kereszt-épület. 3086